

香港特別行政區立法會

食物安全及環境衛生事務委員會：

我們謹代表「護持大嶼山佛教禪修勝地關注組」發表下述意見。

### 鹿湖簡介

大嶼山鹿湖，是佛教傳統修行的百年禪林，現有道場三十多間，當中有評為二級及三級的歷史建築，環境清幽獨特，過往曾有高僧大德在此修行領眾，極具歷史、宗教文化以至生態環境的保育價值。這亦與政府「大嶼山發展概念計劃」的規劃配合。政府（食衛局綜合各部門於9月1日）回覆我們的信函中確認：「需保護鄉郊地區一些景色優美和極具生態價值的自然環境。羗山、地塘仔等地方亦被認為具獨特的宗教社區景觀特色，須予保護」。又，據漁護署最近公布的五十四幅未有納入分區計劃大綱圖限制的名單中，大嶼山的鹿湖、上羗山、下羗山、長亭及坑背佔地一百五十五公頃，面積在名單中排列第二大，鄉郊原貌應該受到保育。

### 政府部門對違規及不良經營者束手無策

不幸的是，有商業集團入侵大嶼山百年禪林鹿湖，假借延慶寺違反土地契約經營兜售骨灰龕位牟利，令到鹿湖寧靜純樸的特質受到破壞，僧眾的靜修及周遭的生態環境受到嚴重干擾。自政府推出《骨灰龕政策檢討公眾諮詢文件》後，相關財團為製造「既定事實」，趁過渡期加快促銷，大賣廣告公開宣稱是「獲地政署及規劃署認可之存放骨灰用地」，以失實宣傳誤導市民。我們曾就這些情況去函多個政府

部門投訴。

地政總署確認商人於延慶寺經營兜售骨灰龕位違反土地契約，指「離島地政處已向有關業權人發出信件，令其不可設置或經營未經許可的骨灰龕」。規劃署亦指已去函要求該寺即時移除展示在該寺網頁的規劃署信件。可是至今，有關商業集團仍繼續在延慶寺經營兜售骨灰龕，繼續其失實宣傳。政府既沒有公開澄清事實，又無有效措施遏止這些違反土地契約及以不良手法促銷的私營骨灰龕，市民在不知情下被誤導購入骨灰龕，令問題日益嚴重。

### 危害正信佛教

鹿湖延慶寺的個案，同時反映商人假借佛寺的名稱、外貌、歷史作宣傳招徠，實質為經營兜售骨灰龕牟利的問題。佛教界認為此舉將危害正信佛法的弘揚，故「關注組」於9月8日舉行記者會，多位佛教界的長老、法師及道場代表均有出席，支持保育鹿湖作佛教禪修用地。

骨灰龕政策諮詢文件提及鼓勵宗教團體營辦骨灰龕，以應社會對骨灰龕的需求。我們確認現時社會對骨灰龕位的需求，支持政府在有整體規劃下增建骨灰龕位以應所需。我們亦支持政府撥出適合地點予宗教團體辦骨灰龕位，並樂意協助政府宣傳推動及改善紀念花園的植葬以及海葬等方式，以省地方及長遠解決問題。

然而，如果政府沒有有效機制判別何為宗教團體，商人假借佛寺便能得到方便經營骨灰龕賺錢，佛寺勢將成為侵蝕目標，這對佛教實在是一大禍害。

## 我們的訴求

食衛局即將公布所謂表一、表二，把所有不合法的私營骨灰龕一律列在表二，並容許他們申請臨時豁免。這等同說他們全部有機會「合法化」，令市民資訊混亂；此舉亦等同鼓勵所有的違規經營，我們受滋擾的惡夢將無了期。故此，我們促請政府依法執法，制訂及採取有效行動，馬上禁制違反土地契約骨灰龕經營者的不實宣傳及銷售活動；並另立一表列載不打算發予臨時豁免者，以便日後依法取締。

早前西貢大浪西灣的問題引起了社會極大回響。鹿湖為城市人提供了一個心靈綠洲；禪修令人的心回復清淨，裨益整個社會。鹿湖這片淨土是所有香港人的共同資產及瑰寶，我們嚴正要求政府採取果斷有效的措施予以保護，還我們一片淨土！

護持大嶼山佛教禪修勝地關注組

二零一零年九月十三日

鹿湖區寺院/道場：

覺修寺 毘梨淨院 大覺寺 樂生蓮社 三法印 妙法精舍  
祥光苑 法華淨苑 彌陀淨苑 勝林 覺蘆 慧修院 竹園  
蒼蘆林 蓮花蓬 寶積智苑 迦陵林 無量光 無量壽 佛陀院